

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اُمّت کی حالتِ زار اور علماء کی ذمہ داری

وطن عزیز میں مسن معاشرہ آج جس تزلزل، انحطاط اور پستیوں کا شکار ہے، زبانِ قلم اس کو کسی ایک یا کئی نشستوں میں بیان کرنے سے قاصر ہے۔ ہاں مگر جس کی تہ نئی اور نوجوانی کا داستانیں روزانہ اخبارات کے ہزاروں لاکھوں صفحات پر چا بجا بکھری پڑی ہیں اور جن کو پڑھ سکن کر اس معاشرہ میں رہنے بسنے والوں کے طرز زندگی کے جلد پہلوؤں کا رخ متعین ہو جاتا ہے۔

عقیدہ توحید، حسن عبادت، محوش معاملگی، پاکیزگی، اخلاق اور بلند ہی کردار ایک مسلمان کی زندگی کا وہ زیور ہیں کہ جن کے باعث وہ سینکڑوں میں ایک، پہچانا جاتا رہا ہے، لیکن افسوس کہ آج مسلمانوں کی اکثریت ان صفات سے عاری ہو چکی ہے! — عقائد کو لیجئے، تو شرک و بدعت، جو تمام تر اعمال انسانی اور اس کی عبادتوں اور ریاضتوں کے لیے ڈانٹا میرٹ کا درجہ رکھتے ہیں، اس کی گواہ گھٹی میں پڑ چکے ہیں اور ان کی ہلاکت آفرینی کا اسے کوئی احساس و شعور ہی نہیں۔ — عبادات کو لیجئے، تو فریضہ نماز میں تساہل، فریضہ صیام میں تغافل اور فریضہ حج و زکوٰۃ میں تکاسل ہی نہیں، بلکہ ان چیزوں سے جیسے اُسے اب کوئی واسطہ ہی نہ رہا ہو، اور یوں وہ "زندگی، بے بندگی، شرمندگی" کا مصداق ہو کر رہ گیا ہے۔ — معاملات کو لیجئے، تو اس کی بد معاملگی کے حوالے سے آج کا غیر مسلم بھی اپنے ہم مذہبوں کو یہ کہہ کر عار دلاتا ہے کہ "کہیں تم مسلمان تو نہیں ہو گئے؟" — اور جہاں تک

سہ چند دن قبل مٹان سے چھپنے والے ایک رسالہ میں ایک عیسائی ملک کے، عیسائی باشندے کا واقعہ پڑھا تھا کہ اس نے اپنے ایک ہم مذہب کو کچھ رقم قرض دی، جب قرض کی وصولی کا وقت آیا تو مقروض نے ٹال مٹول شروع کر دی — بار بار کے مطالبوں (حاشیہ برصغیر آئندہ)

اخلاق و کردار کا معاملہ ہے، تو آج مسلمان ہی مسلمان کے خون کا پیاسا، مسلمان ہی مسلمان کے زرو مال کا دشمن، مسلمان ہی مسلمان کی عزت و عصمت کا ڈاکو اور مسلمان ہی مسلمان کے ہر لحاظ سے درپے آزاں نظر آتا ہے! — عقل حیران ہے اور انسانی ضمیر انگشت بندناں، کہ یا الٰہی یہ ماجرا کیا ہے! — کیا یہ وہی مسلمان ہے کہ جس کے اسلاف نے اخوت و محبت، مؤدت و موانست، دیانت و امانت، تقویٰ و طہارت، عظمت و شرافت، عفت و نجابت، خلوص و صداقت، ہمدردی و غم گساری اور ایثار کیشی و جان نثاری کی وہ روشن، تابناک اور امنٹ مثالیں قائم کی تھیں کہ اسلام کے علاوہ دنیا کے کسی بھی مذہب کا کوئی بھی نام لیوا ان کی نظیر پیش کرنے سے سیر حال عاجز رہا ہے! — لیکن آج بازی الٹ چلی، اقدار بدل گئیں، خیر و شر کے پیمانے تک تبدیل ہو گئے اور مسلمان ہر جگہ ہر لحاظ سے ذلیل و رسوا ہے (الامثال اللذی) — آپ نے کبھی سوچا کہ ایسا کیوں ہے؟

”امر بالمعروف اور نہی عن المنکر“ وہ قریفہ ہے کہ امت مسلمہ جس کی مکلف قرار دی گئی اور جو ہر دور میں اس کا طرہ امتیاز رہا ہے — ارشاد باری تعالیٰ ہے:

” كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللّٰهِ — (الذیة: آزل عمران: ۱۱۰)

(حاشیہ یغیہ مسابقہ) کے باوجود جب وہ قرض وصول کرنے میں ناکام رہا تو کچھ دوستوں کو اس نے اپنی بیٹا سنانی۔ دوستوں نے مشورہ دیا کہ پادری سے ملو۔ یہ شخص پادری کے پاس گیا اور صورت حال اس کو بتلائی۔ پادری نے کاغذ قلم منگو کر ایک دو سطر ہی رقم لکھا اور اس کے حوالے کرتے ہوئے کہا کہ یہ رقم مقروض کو جا کر دے دو۔ مقروض نے رقم وصول کر کے اسے پڑھا اور حیرت سے پوری رقم گن کر اس کے حوالے کر دی — دیکھنے سننے والوں نے تعجب کا اظہار کیا اور پوچھا کہ اس رقم میں ایسی کون سی کرامت تھی کہ یوں فی الفور اس نے رقم ادا کر دی؟ اس شخص نے جواب دیا، پادری نے مکتوب الیہ کو لکھا تھا:

”تم اس شخص کی رقم دباؤ بیٹھے ہو، کہیں تم مسلمان تو نہیں ہو گئے؟“

اس پر اسے غیرت آئی تو اس نے رقم ادا کر دی۔ (فاعتبروا یا اولی الابصار!)

”تم سب اُمتوں میں سے بہترین اُمت ہو کہ نبی کا حکم کرتے ہو، برائی سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔۔۔“

لیکن آج اگر نبی منہ چھپائے پھرتی ہے اور بدی کا بھوت عین چوراہوں میں ننگا ناچ رہا ہے، تو اس کی بڑی وجہ فریضہ ”امر بالمعروف ونہی عن المنکر“ سے کوتاہی اور اس سلسلہ میں مجرمانہ تقاضا ہے۔ حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا تھا:

”مَنْ رَأَى مِنْكُمْ مُنْكَرًا فَلْيَعْبِرْهُ بِيَدِهِ فَإِن لَّمْ يَسْتَطِعْ فَبِلِسَانِهِ فَإِن لَّمْ يَسْتَطِعْ فَبِقَلْبِهِ وَذَلِكَ أَضْعَفُ الْإِيمَانِ“
(صحیح مسلم، عن ابی سعید خدریؓ)

کہ ”تم میں سے جو شخص برائی کو دیکھے تو اسے چاہیے کہ اپنے (زور، بازو سے اسے مٹا ڈالے، ہاں اگر اس کی سکت نہ رکھتا ہو تو زبان سے (منع کرے) اور اگر اس کی بھی استطاعت نہ پائے تو (کم از کم) دل سے (دہی اسے بڑھانے) اور یہ (آخری درجہ) ضعیف ترین ایمان (کی علامت) ہے!“

لیکن آج یہ ضعیف ترین ایمانی جذبہ بھی مسلمان کھو بیٹھا، کہ نبی کے نبی ہونے اور برائی کے برائی ہونے کا تصور ہی اس کی نظروں میں معدوم ہو کر رہ گیا ہے۔ چنانچہ اولاً تو خود نبی کرنے کی توفیق بہت کم خوش نصیبوں کو میسر ہے، ثانیاً ان میں بھی اکثریت ایسے لوگوں کی ہے کہ جو خلاف شرع امور کو دیکھ کر ”ہمیں کیا ہے“ بلکہ اس سے منع کرنے والوں کو ”چھوڑو جی“ کا انداز بے نیازی اپنائے ہوئے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ایسے ہی ”مصلحت کیشوں“ کی آنکھیں کھول دینے کو، اس افسوسناک طرز عمل کے انجام بد سے انہیں یوں ڈرایا تھا:

”عَنِ النَّعْمَانِ بْنِ بَشِيرٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَثَلُ الْمُدْهِنِ فِي حُدُودِ اللَّهِ وَالنَّوَاقِعِ فِيهَا مَثَلُ قَوْمٍ اسْتَلْهُمُوا وَصَارَ بَعْضُهُمْ فِي أَسْفَلِهَا وَصَارَ بَعْضُهُمْ فِي أَعْلَاهَا فَكَانَ الَّذِي فِي أَسْفَلِهَا يَمُرُّ بِالْمَاءِ عَلَى الَّذِينَ فِي أَعْلَاهَا فَتَاذُوا بِهِ فَآخَذُوا فَاسًا فَجَعَلَ يَنْمُدُّ أَسْفَلَ السَّقِيَّةِ“

فَاتَوَّهُ فَقَالُوا مَا لَكَ قَالَ تَأَذَّيْتُمْ بِي وَلَا يَدِّي لِي
مِنَ الْمَاءِ فَإِنْ أَخَذُوا عَلَيَّ يَدِيهِ أَنْجَوُهُ وَ
تَجَوَّأْتُمْ أَنفُسَهُمْ وَإِنْ تَرَكَوهُ أَهْلَكُوهُ وَأَهْلَكُوا
أَنفُسَهُمْ

(صحیح بخاری، بحوالہ مشکوٰۃ، باب امر بالمعروف)

» حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ
تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا، حدود اللہ میں مداخلت کرنے والے یا ان میں جا
پڑنے والے کی مثال اس قوم کے افراد کی مانند ہے، جو کشتی میں بیٹھے
اور فرس ڈال کر بعض تو کشتی کے پچھلے حصے میں چلے گئے اور بعض اوپر والے
حصے میں۔ اب نیچے والے پانی لے کر اوپر والوں کے پاس سے گزرتے
ہیں، جس سے (اوپر والوں کو) کوفت ہوتی ہے۔ لہذا (نیچے والوں میں سے) ایک
نے کہا، اڑا پکڑا اور کشتی کے پینڈے میں سوراخ کرنا شروع کیا۔ اس پر
(اوپر والے) اس کے پاس گئے کہ یہ کیا ہے تو اس نے جواب دیا، میرے
اوپر آنے کی وجہ سے تم نے تکلیف محسوس کی اور مجھے پانی کی (بہر حال)
ضرورت ہے۔ پس اگر یہ (اوپر والے) اس کا ہاتھ پکڑ لیں گے
(اور اس حرکت سے اسے باز رکھیں گے) تو اسے بھی اور خود اپنے تئیں
بھی ہلاکت سے بچالیں گے، لیکن اگر وہ اسے (اس کے حال پر) چھوڑ
دیں گے تو خود بھی ڈوبیں گے اور اسے بھی لے ڈوبیں گے!«
— رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا یہ بھی ارشادِ گرامی ہے کہ :

» وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَتَأْمُرَنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَلَتَنْهَوَنَّ
عَنِ الْمُنْكَرِ أَوْ لَيُؤْتِيَنَّكَ اللَّهُ أَنْ تَتَّبِعْتِ عَيْتَكُمْ
عَدَابًا مِّنْ عِنْدِهِ ثُمَّ لَتَنْدِعَنَّ عَنْهُ وَلَا يَسْتَجَابُ لَكُمْ!«

(ترمذی، عن حدیثیہ)

» قسم ہے اس ذات کی، جس کے دستِ قدرت میں میری جان ہے، تم ضرور
نیکی کا حکم کرو گے اور برائی سے روکو گے، ورنہ قریب ہے کہ اللہ تعالیٰ تم پر

اپنا عذاب مستط کر دے۔ پھر (یہ وہ وقت ہوگا کہ تم دعا کرو گے اور وہ قبول نہ ہوگی!)

قرآن مجید سے ثابت ہے کہ عذاب الہی کی متعدد صورتوں میں سے ایک صورت لوگوں کی باہمی لڑائی، قتل و غارت اور خون ریزی بھی ہے۔ یہ عذاب آج ہم پر مستط ہے، اور اس کا بڑا سبب فریضہ ”امر بالمعروف و نہی عن المنکر“ سے مجرمانہ تغافل، اور مجھے کیا؟“ — ”چھوڑو جی!“ کا انداز استغناء ہے۔ جس کا نتیجہ ظاہر و باہر ہے کہ عذاب خود تو ڈوبے ہیں صنم، تجھ کو کبھی لے ڈوبیں گے!

اور کسے معلوم نہیں کہ ”امر بالمعروف و نہی عن المنکر“ کے مملکت، عوام الناس سے زیادہ علمائے امت ہیں۔ علمائے امت کا مقام وہی ہے، جو انسانی جسم میں اعضائے رئیسہ کا۔ اگر یہ اعضائے رئیسہ اپنا کام ٹھیک ٹھیک انجام دے رہے ہوں تو جسم کسی اندرونی مرض کا شکار نہیں ہوتا اور بیرونی صدمات کے مقابلہ میں بھی وہ پوری قوت مدافعت رکھتا ہے، جبکہ عام اعضائے انسانی کا نقص، اعضائے رئیسہ کے اختلال کی نشاندہی کرتا ہے۔ چنانچہ یہ حقیقت ہے کہ عوام الناس کے اعمال و اخلاق اور کردار میں خرابی، علماء کی خرابی و فساد کی وجہ سے ظہور میں آتی ہے۔ ایک تو اس لیے کہ جب علمائے امت اپنا فرض منصبی ادا کرنا چھوڑ دیتے ہیں تو عوام الناس کو روکنے والا کوئی نہیں ہوتا، لہذا وہ من مانی کرنے لگتے ہیں۔ اور دوسرے اس لیے کہ جب خود علماء ہی میں نقص آجائے تو خود ان کا وجود اور ان کا طرز عمل عوام الناس کی آوارگیوں کے لیے سبب جواز مہیا کر دیتا ہے، جس کے نتیجے میں پوری امت فساد اور بد عملی کی لپیٹ میں آجاتی ہے!

یاد رہے کہ خیر و شر کے پیمانے کتاب و سنت نے متعین کئے ہیں۔ ”معمودف“ صرف وہ ہے کہ کتاب و سنت نے جسے ”معمودف“ قرار دیا ہے، اور ”منکر“ وہ کہ کتاب و سنت نے جس سے منع فرمایا ہو یا کتاب و سنت سے اس کی کوئی نظیر نہ ملے۔ لہذا علمائے امت میں سے بھی اس فریضہ ”امر بالمعروف و نہی عن المنکر“ کی زیادہ تر ذمہ داری ان علماء پر عائد ہوتی ہے، جو کتاب و سنت کے چمن سے ”قال اللہ و قال الرسول“ کے سدا بہار اور رنگارنگ پھول چننے کے عادی ہیں۔

یا بالفاظِ دیگر اصلاحِ احوال کے لیے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی جملہ کوششیں کتاب و سنت کی روشنی میں ہوتی چاہئیں، ورنہ نہ صرف ان کے مثبت نتائج برآمد نہ ہوں گے، بلکہ الشربِ العزت کے نزدیک بھی ان کی کوئی حیثیت نہ ہوگی!

پس آج جبکہ پاکستانی معاشرہ ہر قسم کے جرائم، بے عملیوں اور بد عملیوں کی آماجگاہ بن چکا ہے، علمائے امت کا یہ فرض ہے کہ پہلے وہ خود صحیح ہوں، اپنے تئیں ایمان و تقویٰ اور اخلاق و اعمالِ صالحہ سے آراستہ کریں، پھر امت کی خیر خواہی اور اصلاحِ احوال کا فریضہ سرانجام دینے کے لیے میدان میں نکلیں۔ صراطِ مستقیم کی طرف امت کی راہنمائی کریں اور ہر قسم کی اعتقادی، عملی، اخلاقی اور سماجی برائیوں کے خاتمہ کے لیے چین ہو جائیں کہ عافیت و سلامتی کا راستہ تو بس یہی ہے۔ ورنہ خدا نخواستہ یہ بد اعمالیاں جو ہمارے معاشرہ میں روز افزوں ہیں، نہ صرف اس دنیا میں ہمیں چین نہیں لیتے دیں گی بلکہ یہ ہماری عاقبت کی تباہی و بربادی کا پیغام بھی لائیں گی۔ اور جس سے علمائے امت ہرگز ہرگز بری الذمہ نہیں ہوں گے! — وما علینا الا البلاغ!

اکرام اللہ ساجد

شعرا و ادب

جناب فضل روپڑی

میں درود اسپہ ہوں بھجتا تیری شامل اسمیں رضا بھی ہے

نہیں میں اکیلا جہان میں میرے ساتھ میرا خدا بھی ہے
 تری رحمتوں کا بھی شکر میرے مولا میں نے کیا بھی ہے
 کبھی کاروانِ حیات میں کوئی راہبر بھی ملا نہیں
 مجھے وہ زمانہ بھی یاد ہے کہ نہ میرے ساتھ کوئی بھی تھا
 کبھی یاسِ حد سے جو بڑھ گئی تو بڑھایا اس نے حوصلہ
 کبھی مجھ کو داد و وفا ملی کبھی سادگی کی سزا ملی
 میری باز پرس حضورِ حق میرے انفعال کی کیفیت
 وہ رسولِ تبرائیر سے خدا نہیں ایک پل مجھے جھولتا
 دہی کا مہاب ہے آدمی جسے ڈر خدا کا ہے ہر گھڑی

یہ خدا کا خاص کرم بھی ہے میرے محنتوں کی دعا بھی ہے
 کبھی بھول چوک بھی ہوگی کبھی دھوکا کھ کونگا بھی ہے
 کبھی اس نشیب و فراز میں میرا عمل معمر ہوا بھی ہے
 فقط اک خدا ہی کی ذات تھی کرم اس نے بھر پور کیا بھی ہے
 سدا کا میاب رہا ہوں میں میرے ساتھ ایسا بڑا بھی ہے
 یہ ستم ظریفی بھی ہو چکی تو کرم خدا نے کیا بھی ہے
 یہ میری خودی کی انا بھی ہے یہ میری انا کی سزا بھی ہے
 میں درود اس پر ہوں بھجتا تیری شامل اسمیں رضا بھی ہے
 جسے عشق بھی ہے حضور سے جسے پاسِ شرم و حیا بھی ہے